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Возраст учащихся: 6-10 лет 
Срок реализации: 2 года

Цель программы: создание условий для раскрытия творческого потенциала личности учащегося и  приобретения практических навыков   в области декоративно-прикладного творчества.

Программа предполагает занятия с учащимися различными видами деятельности.
Развитию творчества у учащихся способствует работа с бумагой в технике квиллинг, оригами, декупаж, изготовление простейших сувениров. Данный вид деятельности не только способствует получению учащимися новых знаний в выбранной деятельности, но и обогащает духовный мир посредством приобщения к прекрасному.
Занятия лепкой помогают ребенку развить творческие способности. При конструировании из бумаги дети учатся различным приемам работы таким, как: сгибание, смятие, скручивание, многократное складывание, надрезание, вырезание, склеивание. Комплекс мероприятий данной программы позволит совершенствовать мелкую моторику рук, развить глазомер у учащихся. В процессе создания композиции у учащихся формируется чувство цвета, симметрии, представление о глубине пространства листа бумаги и умение располагать предметы на плоскости, а также устанавливать связь между предметами, расположенными в разных частях фона.
Совместное обучение учащихся с разными возможностями и способностями в условиях инклюзии помогает детям с проблемами здоровья успешно социализироваться в обществе.
Проводит занятия педагог дополнительного образования – Крупцова Лариса Валерьевна.

